

Федоренко Ю.В., Шаповалов Ю.А. Сущность прокурорского надзора // Академия педагогических идей «Новация». Серия: Научный поиск. – 2023. – №4 (ноябрь). – АРТ 9-эл. – 0,2 п.л. - URL: <http://akademnova.ru/series-scientific-search>

РУБРИКА: ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 34.343

Федоренко Юлия Вячеславовна

кандидат юридических наук, доцент
ФГБОУ ВО «Ростовский государственный
экономический университет «РИНХ»», г. Ростов-на-Дону,
Российская Федерация
e-mail: yuliafedorenko1708@gmail.com

Шаповалов Юрий Андреевич

Магистрант 3 курса, юридический факультет
ФГБОУ ВО «Ростовский государственный
экономический университет «РИНХ»», г. Ростов-на-Дону,
Российская Федерация
e-mail: pochta.2310@bk.ru

СУЩНОСТЬ ПРОКУРОРСКОГО НАДЗОРА

Аннотация: Статья посвящена рассмотрению прокурорского надзора, его понятия, значения и содержания. В статье также анализируются важные аспекты прокурорского надзора и определяется его роль в защите прав и свобод человека и гражданина. Освещаются функции и основные характеристики прокурорского надзора.

Ключевые слова: сущность, прокурорский надзор, защита прав и свобод человека и гражданина, законность, прокуратура, закон, государство.

Сайт: akademnova.ru
e-mail: akademnova@mail.ru

Fedorenko Yulia Vyacheslavovna,
candidate of Legal Sciences, Associate Professor
FSBEI HE "Rostov State
Economic University "RINH", Rostov-on-Don,
Russian Federation
e-mail: yuliafedorenko1708@gmail.com

Shapovalov Yuri Andreevich,
3rd year master's student, Faculty of Law
FSBEI HE "Rostov State
Economic University "RINH", Rostov-on-Don,
Russian Federation
e-mail: pochta.2310@bk.ru

THE ESSENCE OF PROSECUTORIAL SUPERVISION

Abstract: The article is devoted to the consideration of prosecutorial supervision, its concept, meaning and content. The article also analyzes important aspects of prosecutorial supervision and defines its role in protecting the rights and freedoms of man and citizen. The functions and main characteristics of prosecutorial supervision are covered.

Key words: essence, prosecutorial supervision, protection of human and civil rights and freedoms, legality, prosecutor's office, law, state.

В России прокуратура была учреждена и функционирует как институт системного контроля за деятельностью государственного аппарата. Это было вызвано сложностью работы государственных органов, увеличением важности механизмов надзора и, как следствие, увеличением рисков их неэффективности. На протяжении своего существования прокуратура в России, действуя в разные исторические периоды и подвергаясь воздействию разных политических режимов, играет ключевую роль в поддержании законности и обеспечении правопорядка в нашей стране.

Современное состояние общественных отношений в России отличается высокой интеграцией государства и общества. Одним из основополагающих принципов любого демократического общества является защита прав человека и гражданских свобод. Эти права закреплены в национальных конституциях, международных договорах и конвенциях. Роль прокурора в защите этих прав имеет решающее значение.

В Основном Законе¹ государства, в статье 2, человек, его права и свободы признаются ценностью, и государство обязано признавать, соблюдать и защищать права и свободы человека и гражданина.

Граждане, группы граждан, общественные организации и общество в целом играют важную роль в защите своих законных прав и интересов. Однако, с учетом сложности общественных отношений, государство постоянно развивается и создает новые органы, институты и учреждения. В рамках организованной и слаженной системы общественных отношений временами возникают сбои, проявляется произвол со стороны властей, и имеют место перекосы в полномочиях определенных структур. Некоторые группы граждан остаются без должного внимания, что может привести к

¹ Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993г. с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 1.07.2020) // Официальный интернет-портале правовой информации <http://www.pravo.gov.ru>, 4.07.2020.

нарушениям закона и нарушить общественные отношения. Задачей государства является предотвращение и предотвращение таких ситуаций, осуществляемых правоохранительными органами, включая прокуратуру, которая занимает одно из центральных мест.

Прокурорский надзор является важнейшим инструментом, обеспечивающим защиту прав человека и гражданских свобод. Будучи блюстителями закона, прокуроры играют решающую роль в обеспечении справедливости и поддержании справедливого и равноправного общества.

В отличие от других форм контроля, прокурорский надзор все еще остается самостоятельной отраслью. Это единственная форма публичного контроля, в которой осуществляется юридическая оценка соблюдения законов практически всеми контролирующими лицами, включая большинство государственных органов, учреждений и должностных лиц². Несмотря на некоторое сходство прокурорского надзора с другими формами контроля, его основные принципы, способы реализации и цели делают его уникальным и не должны рассматриваться просто как одна из форм контроля.

Одной из целей прокурорского надзора является обеспечение верховенства закона, единства, а также укрепление законности, защита прав и свобод человека и гражданина, а также защита интересов общества и государства, предусмотренных законом. Таким образом, прокурорский надзор направлен на создание условий для соблюдения законности как важной составляющей общественной жизни и формы осуществления публичной власти.

² Прокурорский надзор: учебник и практикум для академического бакалавриата / Под ред. А.Ф. Смирнова, А.А. Усачева. – М.: Юрайт, 2016. – С. 15.

Прокурорский надзор осуществляется от имени государства, то есть Российской Федерации. Что делает его уникальным - это отсутствие принадлежности к какой-либо конкретной ветви власти, но наличие схожих черт с каждой из них. Самостоятельность прокурорского надзора определяется его основными функциями, включающими проверку соблюдения Конституции, исполнение законов и устранение выявленных нарушений³.

Исследование научной учебной литературы показывает, что прокурорский надзор и его различные формы широко признаны как важная правовая категория, которая раскрывает суть и структуру прокуратуры как государственного органа и определяет границы ее функционирования.

Прокурорский надзор - это форма государственной деятельности, проводимая органами прокуратуры от лица РФ. Его целью является обеспечение верховенства закона, единства и укрепления законности, защиты прав и свобод человека и гражданина, а также интересов общества и государства, охраняемых законом. Для осуществления этой деятельности прокуратура обладает определенными полномочиями и правовыми средствами.

Понятие законности тесно связано с прокурорским надзором, поскольку последний играет ключевую роль в обеспечении соблюдения действующего законодательства в разных областях государственной и общественной жизни.

Один из основных способов осуществления прокурорского надзора заключается в осуществлении наблюдения, которое включает в себя выявление и пресечение правонарушений. Пресечение, в свою очередь,

³ Шайхлисламов Э. Р. Сущность современного прокурорского надзора / Э. Р. Шайхлисламов, Т. Ф. Ганеев // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. – 2020. – № 9-2(48). – С. 204.

осуществляется с целью восстановления нарушенных законодательством взаимоотношений и устранения негативных последствий. Восстановление может быть выполнено как в простой, так и в сложной форме. В простой форме надзорные органы используют различные меры, направленные на приведение подконтрольных личностей в соответствие с законом и восстановление нарушенных взаимоотношений в исходное состояние. В усложненной форме прокуроры вынуждены инициировать административные, судебные или иные процессы из-за возникших препятствий в восстановительной деятельности⁴.

Прокурорский надзор представляет собой оценку юридического поведения поднадзорных органов и лиц. Он также относится к законности и правомерности деятельности этих субъектов. Прокурорский надзор направлен на обеспечение соблюдения законов и ограничений, установленных надзорными органами и лицами. Однако надзор отличается от деятельности органов и лиц, которые подвергаются надзору. Главная цель прокурорского надзора заключается в юридической оценке деятельности контролируемых лиц. Для этого необходимо осуществлять реальную деятельность в рамках правовых отношений⁵.

Современная прокуратура выполняет несколько видов деятельности, связанных с обеспечением правового положения. Она осуществляет прокурорский надзор за соблюдением прав и свобод человека и гражданина, а также занимается правозащитной деятельностью. Каждое из этих направлений имеет свои особенности в содержании, форме реализации и

⁴ Федеральный закон от 17.01.1992 № 2202-1 (ред. от 24.07.2023) «О прокуратуре Российской Федерации»// Собрание законодательства РФ. 1995. № 47. Ст. 4472.

⁵ О сущности современного прокурорского надзора / О. С. Бабина, А. М. Бондарева, Ю. С. Кухарев, И. О. Малогорская // Эволюция государства и права: проблемы и перспективы: сборник научных трудов 2-й Международной научной конференции, Курск, 27 марта 2020 года. – Курск: Юго-Западный государственный университет, 2020. – С. 444.

критериях. Разграничениями выступают, основная направленность права обеспечительной прокурорской деятельности, и реализуемые функции прокуратуры.

Мы полагаем, что непосредственно полномочия прокурора представляется возможным рассматривать в качестве элемента сущности. Более того, прокурорский надзор выходит за рамки уголовных дел и охватывает различные области общественной жизни, такие как защита потребителей, экологическое законодательство и трудовое законодательство. Прокуроры контролируют соблюдение этих законов и принимают соответствующие правовые меры против предприятий или частных лиц, которые их нарушают. Таким образом, прокурорский надзор играет жизненно важную роль в обеспечении законности действий и обеспечении верховенства закона. Надзор за правоохранительными органами, проведение расследований и возбуждение уголовных дел прокуроры способствуют поддержанию справедливого и законного общества. Во-вторых, они направлены на устранение таких нарушений и привлечение виновных лиц к ответственности. И, в-третьих, прокурорская деятельность также имеет целью профилактику правонарушений.

Таким образом, прокурорский надзор как форма государственной деятельности заключается в осуществлении контроля от имени РФ за соблюдением Конституции и исполнением законов на территории страны. Он направлен на обеспечение превалирования закона, поддержание единства и укрепление законности, защиту прав и свобод человека и гражданина, а также защиту интересов общества и государства. Прокурор, имея полномочия, старается предотвратить, выявить и пресечь нарушения закона, а также привлечь виновных лиц к ответственности.

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации Эл №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru
e-mail: akademnova@mail.ru

Список использованной литературы:

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993г. с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 1.07.2020) // Официальный интернет-портале правовой информации <http://www.pravo.gov.ru>, 4.07.2020.
2. Федеральный закон от 17.01.1992 № 2202-1 (ред. от 24.07.2023) «О прокуратуре Российской Федерации»// Собрание законодательства РФ. 1995. № 47. Ст. 4472.
3. О сущности современного прокурорского надзора / О. С. Бабина, А. М. Бондарева, Ю. С. Кухарев, И. О. Малогорская // Эволюция государства и права: проблемы и перспективы: сборник научных трудов 2-й Международной научной конференции, Курск, 27 марта 2020 года. – Курск: Юго-Западный государственный университет, 2020. – С. 444-446.
4. Прокурорский надзор: учебник и практикум для академического бакалавриата / Под ред. А.Ф. Смирнова, А.А. Усачева. – М.: Юрайт, 2016. – 156 с.
5. Шайхлисламов Э. Р. Сущность современного прокурорского надзора / Э. Р. Шайхлисламов, Т. Ф. Ганеев // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. – 2020. – № 9-2(48). – С. 204-206.

Дата поступления в редакцию: 09.11.2023 г.

Опубликовано: 15.11.2023 г.

*© Академия педагогических идей «Новация». Серия: «Научный поиск»,
электронный журнал, 2023*

© Федоренко Ю.В., Шаповалов Ю.А., 2023